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ҐРУНТОВО-ГЕОГРАФІЧНА ІНФОРМАЦІЯ В ДЕРЖАВНОМУ 
ЗЕМЕЛЬНОМУ КАДАСТРІ УКРАЇНИ

У статті висвітлено проблемні питання інформаційного забезпечення земель-
ного кадастру в Україні про ґрунтові ресурси. Схарактеризовані особливості 
функціонування, формування (наповнення) та використання інформації про 
ґрунти в системі державного земельного кадастру країни, зокрема під час дії 
особливого правового режиму воєнного стану. Також розглянуто еволюцію 
ґрунтово-географічної бази даних в Україні, проаналізовано сучасний стан ві-
дображення ґрунтової інформації на Публічній кадастровій карті України, на-
дано пропозиції та рекомендації щодо вирішення деяких нагальних проблем 
ведення державного земельного кадастру в Україні в умовах невизначеності, 
пов’язаної з воєнних станом, головно в частині раціоналізації користування 
землями сільськогосподарського призначення.

Ключові слова: земельний кадастр, ґрунтові ресурси, природокористування, 
землекористування, ґрунтово-географічна інформація, бази даних, геоінфор-
маційні системи, деградація земель, воєнний стан. 

ВСТУП 

В сучасних умовах суспільних трансформацій та переходу до нового укла-
ду  – постіндустріальної інформаційно-орієнтованої економіки все більше 
уваги приділяється інтерпретації накопичених знань (точніше даних) через їх 
цифровізацію і візуалізацію. Однак базові потреби людства в продуктах харчу-
вання, якісній питній воді та загалом екологічній безпеці залишаються осно-
вою майбутнього інформаційно розвиненого суспільного поступу. При цьому 
природні ресурси та їх раціональне використання залишаються вкрай важли-
вими складовими майбутнього постіндустріального суспільства, адже вони є 
важливою передумовою сталого його розвитку. Водночас, ненормоване та нау-
ково необґрунтоване антропогенне навантаження на природні ресурси суттєво 
звужує їх продукційний потенціал для подальшого використання. Враховуючи 
важливість ґрунтових ресурсів для забезпечення продовольством людства в 
глобальному, так і регіональному вимірах, адже понад 95% нині продуктів хар-
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чування вирощується на відкритих ґрунтах (Паньків, 2015, с. 84), вкрай важли-
вим суспільно значимим завданням є створення баз даних про ґрунтові ресурси 
та формування системи сталого їх управління. 

З моменту появи землеробства, людство накопичувало знання про ґрунт, 
спостерігаючи за його властивостями та систематизуючи отриману інформа-
цію. За такий тривалий період було зібрано значний обсяг даних про різно-
манітні характеристики ґрунтів. З плином часу та зростанням вимог до ґрун-
тово-географічної інформації, обсяг цих даних постійно збільшувався, що 
зумовило активізацію ґрунтових досліджень та розробку нових методів аналізу 
й систематизації інформації про ґрунтовий покрив. Сьогодні ґрунт є об’єктом 
дослідження для фахівців різних галузей, що призводить до накопичення різ-
носторонньої інформації, яка потребує якісної систематизації та аналізу для 
ефективного управління ґрунтовими ресурсами та збереження їхнього родю-
чого потенціалу. У цьому контексті особливого значення набуває створення та 
підтримка актуальної інформаційної бази даних про сучасний стан ґрунтів та 
зміни, що відбуваються в процесі їх використання, а також забезпечення віль-
ного доступу до цих даних. 

Аналіз останніх публікацій показує повсюдне деградаційне спрямування 
ґрунтотворних процесів, зокрема в національному та регіональному масшта-
бах, що підтверджує важливість збереження ґрунтових ресурсів (Балюк та ін., 
2010; Позняк, 2016; Красєха, Біланчин, 2016; Yaroslav Bilanchyn et al., 2021 
та ін.). Водночас сучасні інструменти цифровізації суспільних процесів визна-
чають потребу в удосконаленні наявної бази даних про ґрунти та ґрунтово-зе-
мельні ресурси країни, її окремих регіонів та громад. Зауважимо, що в умовах 
воєнного стану актуальність роботи з достовірною інформацію про ґрунти не 
втрачається, однак, має свої обмеження з введенням в дію особливого право-
вого режиму суспільних відносин. Вище зазначені передумови визначають ак-
туальність і мету пропонованої публікації.

Метою дослідження є встановлення об’єктивності наявної в державному 
земельному кадастрі України ґрунтово-географічної інформації та удоско-
налення системи земельного кадастру стосовно інформації про ґрунтово-зе-
мельні ресурси території. Об’єктом дослідження є ґрунтово-земельні ресур-
си України. Предметом дослідження є аналіз наявної ґрунтово-географічної 
інформації в державному земельному кадастрі України та її прикладне вико-
ристання з метою еколого-безпечного землекористування, зокрема в умовах 
воєнного стану. 

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

При написанні статті використані традиційні загальнонаукові та конкретно-
наукові методи дослідження, а також міждисциплінарні підходи в галузі дотич-
них до заявленої проблематики наук (землеустрою, наук про Землю, географії, 
екології, спеціальних розділів екологічного, земельного та природоресурсного 
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права). При підготовці пропонованої публікації використані фондові та архівні 
матеріали кафедри географії України, ґрунтознавства і земельного кадастру і 
Проблемної науково-дослідної лабораторії географії ґрунтів та охорони ґрун-
тового покриву чорноземної зони (ПНДЛ-4 ОНУ), схеми землеустрою адміні-
стративних районів Одеської області за старим територіальним поділом, дані 
державного земельного кадастру України (ДЗК), в тому числі Публічної када-
стрової карти України (ПКК), а також відкриті дані геопросторових баз даних 
(ГБД) і ґрунтових геоінформаційних систем (ҐрГІС) нашої країни. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ АНАЛІЗ

Необхідність якісної диференціації ґрунтів за їх здатністю виконувати еко-
лого-продукційні функції можна прослідкувати ще з часів виникнення земле-
робства, коли людство накопичувало первинні знання про ґрунт шляхом спо-
стереження, накопичення та систематизації відповідної інформації. За такий 
значний проміжок часу було накопичено суттєвий обсяг інформації про влас-
тивості та характеристики різних різновидів ґрунту. З плином часу і в умовах 
зростання вимог до ґрунтово-географічної інформації, обсяг даних безперерв-
но збільшувався, удосконалювались технології збору та обробки, наукові тео-
ретичні та практичні розробки щодо класифікацій та використання, тощо. Це 
зумовило взаємопов’язані дії в напрямку активізації ґрунтових досліджень та 
виникнення нових методів аналізу та систематизації інформації про ґрунти, 
ґрунтовий покрив, їх використання в практичній діяльності, передусім в сіль-
ськогосподарському виробництві. 

Ґрунт давно став міждисциплінарним об’єктом, оскільки його досліджують 
ґрунтознавці, а саме в сфері агрохімії, агрономії, географії, біології, геології, 
археології, екології, землеустрою та ін. З цього погляду, інформація, яка на-
громаджується, є дуже різносторонньою і потребує систематизації та аналізу 
(Ямелинець, 2022, с. 15).

Аналіз світового досвіду стосовно наповнення кадастру земель інформа-
ції про ґрунти зводиться також до двох головних категорій: картографічне зо-
браження у вигляді переважно карт ґрунтів у визначеній системі класифікації 
(Ackerson et al., 1968; FAO, 1995; FAO-EC-ISRIC, 2003; GlobalSoilMap.Net та 
ін.) і атрибутивні дані, які містять банки чи бази даних з властивостями про 
ґрунти, зокрема про уміст органічної речовини, агрегатний стан, потужність 
профілю, еродованість, гранулометричний склад, засолення та ін. (EuDASM, 
e-SOTER, The Copernicus Land Monitoring Service та ін.). Наявні окремі веб-
ресурси національного значення (USDA Web Soil Survey) з інформацією про 
ґрунти можуть бути певним взірцем для розробки глобальних та вітчизняної 
інформаційної системи про ґрунтові ресурси, однак має враховувати система-
тику та номенклатуру ґрунтів. Водночас, в міжнародному контексті взаємодії 
нині гостро стоїть питання уніфікації різних ґрунтових класифікацій та кореля-
цій у національні системи (WRB, 2014; WRB, 2022; Іванюк, 2017, с. 240). 
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Водночас в нашій країні ситуація з наявною ґрунтово-географічною інфор-
мацією має дуалістичний характер. З одного боку, у відповідності до ЗУ «Про 
державний земельний кадастр» та чинної нормативно-правової бази «держав-
ний земельний кадастр – єдина державна геоінформаційна система відомостей 
про землі, розташовані в межах державного кордону України, їх цільове при-
значення, обмеження у їх використанні, а також дані про кількісну і якісну 
характеристику земель, їх оцінку, про розподіл земель між власниками і корис-
тувачами, про меліоративні мережі та складові частини меліоративних мереж» 
(Про державний земельний кадастр, 2011), яка містить «відомості про ґрунти 
в межах територій адміністративних одиниць», а саме: е) відомості про якісні 
характеристики угідь; ж) відомості про бонітування ґрунтів адміністративно-
територіальної одиниці; з) відомості про заходи щодо охорони земель і ґрун-
тів, и) відомості про заходи щодо охорони земель і ґрунтів містять інформацію 
про товщину родючого шару ґрунту (у разі рекультивації порушених земель, 
зняття та перенесення родючого шару ґрунту) та відповідну інформацію про 
документи, на підставі яких передбачено здійснення заходу щодо охорони зе-
мель і ґрунтів у межах території адміністративно-територіальної одиниці (Про 
державний земельний кадастр, 2011).

З іншої сторони існують розрізнені відомчі дані у вигляді створення Україн-
ського ґрунтового інформаційного центру при ННЦ «Інститут ґрунтознавства 
та агрохімії імені О. Н. Соколовського» НААН України (Український ґрунто-
вий, 2025; Лебедь, 2023, с. 59), а також різні майданчики геопросторової інфор-
мації (по суті – ГБД), яка містить дані, рідше системну інформацію про ґрунти і 
ґрунтовий покрив, зокрема вільнопоширені. Зазвичай, підтримання актуальної 
інформації про ґрунти і ґрунтовий покрив на таких ресурсах здійснюється в 
межах фінансування проєктів і з плином часу не підтримується. Це викликає 
ще одну проблему – достовірність та об’єктивність наявної у них інформації/
даних про ґрунти. 

Таким чином, оптимальним наразі варіантом уніфікації, об’єктивності та 
достовірності наповненості мають бути централізовані системи баз даних або 
ґрунтові інформаційні системи на ресурсному забезпеченні державних уста-
нов, які координують та розробляють рамку атрибутивної та геопросторової 
інформації, а суб’єктами наповнення даних виступають усі зацікавлені стейк-
холдери. 

За формулюванням Ямелинця Т. С. сучасне використання інформаційних 
технологій для роботи з ґрунтовими даними визначає «зміст ґрунтових інфор-
маційних систем третього покоління, в яких присутні 3 компоненти: 1) геоін-
формаційні системи для роботи з геопросторовими даними; 2) реляційні бази 
даних для функціональності та релевантності масивів морфологічних, фізич-
них і фізико-хімічних показників властивостей ґрунтів; 3) методи дистанцій-
ного аналізу, зокрема мережі інтернет, гаджетів, мобільних комутаторів при-
строїв, тощо» (Ямелинець, 2022, с. 9). 
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На основі огляду ґрунтових інформаційних систем світу виокремлюються 
глобальні (GLOSIS (FAO GSP), WoSIS (ISRIC)), регіональні (ESDAC (краї-
ни ЄС)) та національні інформаційні системи (NASIS (США), CanSIS (Кана-
да) та ASRIS (Австралія)) (Лебедь, 2023, с. 56; Ямелинець, 2020, с. 130; Soil 
Information System, 2025; WoSIS, 2025). Їх можна розглядати як основу для 
побудови національної ґрунтової інформаційної системи з інтегрованими сис-
темами обміну даними про ґрунтові ресурси. Нами пропонується розглянути 
також створення регіональних ґрунтових інформаційних систем (ҐрГІС), які 
тісно інтегровані до національної інфраструктури геопрострових вільнопоши-
рених даних про ґрунти і які є релевантними з даними Українського ґрунтового 
інформаційного центру. 

Інша проблема пов’язана з об’єктивністю оцінки ґрунтів і земель. На сьогод-
ні дані бонітування ґрунтів України зафіксовані в ДЗК, які використовуються 
для визначення економічної оцінки земель сільськогосподарського призначен-
ня (хоч такий вид оцінки і видалений нині з Земельного кодексу України), яка 
своєю чергою є основою грошової оцінки, розраховувались на основі планових 
матеріалів колгоспів і радгоспів (станом на 1988 р.), і з того часу не оновлюва-
лось навіть частково, не кажучи вже про загальнонаціональний, врегульований 
нормативно-правовими актами, рівень. Зазначимо, що і наявні в ДЗК інфор-
мація про ґрунти та агрогрупи ґрунтів, їхнє бонітування базуються на матері-
алах великомасштабних ґрунтових обстежень 1957–1961 років з подальшим 
частковим коригуванням (Алєксєєнко, Буяновський, 2024, с. 10). Технологічна 
недосконалість аналогових карт і наявність суб’єктивізму у картографуванні та 
діагностиці ґрунтів є, безумовно, важливим чинником неточності цієї інформа-
ції, а часто й недостовірності. 

Згідно зі ст. 194 Земельного кодексу України призначенням державного зе-
мельного кадастру є забезпечення необхідною інформацією органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування, зацікавлених підприємств, уста-
нов і організацій, а також громадян з метою регулювання земельних відносин, 
раціонального використання й охорони земель, визначення розміру плати за 
землю та цінності земель у складі природних ресурсів, контролю за викорис-
танням і охороною земель, економічного й екологічного обґрунтування бізнес-
планів та проектів землеустрою (Земельний кодекс України, 2001). На теперіш-
ній час можемо говорити про те, що повноцінно реалізувати це призначення 
немає можливості, оскільки відсутня єдина інформаційна система земельно-
кадастрової інформації та засоби забезпечення її достовірності, і як наслідок – 
контроль за достовірністю земельно-кадастрової інформації. 

Розглядаючи проблеми ведення земельного кадастру загалом і в особливий 
період воєнного стану, зокрема, не можна оминути питання відсутності акту-
альної та достовірної ґрунтової інформації про земельні ділянки. Адже така 
інформація є основою для даних якісної характеристики земель, їхньої оцінки, 
а значить, і оподаткування. Розроблення та впровадження меліоративних за-
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ходів без якісної ґрунтової інформації про земельні ділянки також викликає 
великі сумніви в їхній доцільності. Питання актуалізації ґрунтової інформації 
і раніше було дуже складним, однак із введенням правового режиму воєнного 
стану стало практично нерозв’язним. 

Єдиним ресурсом з відкритим доступом до офіційної інформації про ґрун-
товий покрив земельних ділянок є Публічна кадастрова карта (ПКК), доступ до 
якої закритий з 24 лютого 2022 року, оприлюднення відомостей державного зе-
мельного кадастру не здійснюється (Публічна кадастрова карта України, 2025). 
Відсутність публічності такої інформації може дуже негативно вплинути на 
подальший розвиток земельних відносин і створити підґрунтя для розвитку 
корупційної складової в системі управління земельними ресурсами. 

Водночас можна звернути більшу увагу на альтернативи Державного зе-
мельного кадастру загальнонаціонального рівня, наприклад ведення земельно-
го кадастру в межах певної територіальної громади чи сільськогосподарського 
підприємства. Через зменшення площі ведення земельного кадастру на неве-
ликій території порівняно з площею всієї країни облік кількості та якості зе-
мель можна провести набагато краще, мінімізувати помилки. 

Зауважимо, що для якісного управління ґрунтово-земельними ресурсами та 
збереження їх родючого потенціалу, необхідним є використання засобів забез-
печення інформаційної бази даних щодо сучасного стану ґрунтів та їх транс-
формації в процесі використання. А це означає, що надзвичайно важливим є 
вільний доступ до цих даних та їх безперервне оновлення.

Існуюча на даний момент система ґрунтово-географічних даних в Україні 
пройшла довгий шлях. На прикладі Одеської області, можна відслідкувати, що 
атрибутивна інформація до ґрунтових карт була опрацьована в 2007–2009 ро-
ках ДП «Одеський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою» за 
методичної підтримки головного управління Держкомзему у Одеській області, 
зокрема міститься у Схемах землеустрою і техніко-економічних обґрунтувань 
використання та охорони земель бувших адміністративних районів в розрізі 
територій сільських, селищних, міських рад на територію всієї Одеської облас-
ті. В процесі виконання даних робіт, окрім іншого, були зібрані, відскановані, 
прив’язані до держаної системи координат 1963 року (СК-63) та векторизовані 
матеріали ґрунтових обстежень минулих років. Всю електронну інформацію 
було зведено у єдині порайонні шари та упорядковано в організовану систему 
файлів і директорій.

Станом на початок 2022 року на Публічній кадастровій карті України (Пуб
лічна кадастрова карта України, 2025) оприлюднено два нові інформаційні 
шари – «Агровиробничі групи ґрунтів» (рис. 1), який містить відомості Дер-
жавного земельного кадастру щодо меж агровиробничих груп ґрунтів в межах 
населених пунктів та поза їх межами, та шар «Природно-сільськогосподарське 
районування» (рис. 2), що містить дані про межі природно-сільськогосподар-
ських районів України (Урядовий портал, 2025). Створення такої уніфікованої 
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геоінформаційної системи з подальшим відображенням в державному онлайн 
ресурсі ПКК, безперечно є величезним кроком в напрямку розвитку і діджита-
лізації ґрунтознавчої науки, але кожен етап, який пройшла сучасна ґрунтово-
географічна база даних, супроводжувався певними проблемами.

Починаючи з того, що застаріла інформація, що містилась лише у вигляді 
паперових носіїв, була переведена в цифровий формат. Кожен етап виконання 
цієї роботи послідовно тягнув за собою накопичення неточностей, що в свою 
чергу, призвело до невідповідності ґрунтово-географічної інформації певним 
властивостям.

В табл. 1 наведено узагальнення щодо наявної ґрунтово-географічної інфор-
мації в ДЗК України. Для забезпечення охорони ґрунтів та їх раціонального 
використання, потрібна актуальна інформація про них. Це зумовлює певні ви-
моги до такої інформації. Перш за все, вона повинна відображати з достатньою 
повнотою справжній стан ситуації. Цілком природно також, що інформація 
має бути вчасною, зрозумілою споживачеві й саме такою, яка йому потрібна в 
даний момент. Отже, інформація повинна мати такі властивості, як достовір-
ність, повнота, своєчасність, корисність та зрозумілість. Таке загальне прави-
ло, в повній мірі потрібно застосовувати і до ґрунтової інформації.

Незважаючи на значний обсяг накопичених даних у сфері діджиталізації 
ґрунтово-географічної інформації та її відображення в публічному доступі, іс-
нує низка актуальних проблем, що потребують нагального вирішення для за-
безпечення ефективного використання цих даних у державному земельному 
кадастрі України.

Однією з ключових проблем є розрізненість та взаємна несумісність даних, 
отриманих у різні часові періоди та різними установами. Методики ґрунтових 
обстежень, класифікаційні системи та рівні деталізації можуть суттєво відріз-
нятися, що ускладнює інтеграцію, консолідацію та порівняльний аналіз ґрун-
тово-географічної інформації. Це призводить до фрагментарності накопичених 
даних та знижує їхню цінність для прийняття обґрунтованих управлінських 
рішень.

Таблиця 1
Ґрунтово-географічна інформація в ДЗК України

Наявна цифрова ін-
формація (загальна)

Наявна цифрова 
ґрунтово-географічна 

інформація
Дані обліку земель Наявна паперова 

інформація

Державний (національний) рівень

Шари ПКК всі*
Шари ПКК: Ґрунти;
Агровиробничі групи 
ґрунтів; Природно-
сільськогосподарське 
районування.

- Облік за формами 
2,6-зем (фактично 
не ведеться з 2017 
року);
- реєстри ДЗК;
- державний реєстр 
речових прав на не-
рухоме майно.

Картографічні 
матеріали, атрибутив-
на інформація, БД 
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Наявна цифрова ін-
формація (загальна)

Наявна цифрова 
ґрунтово-географічна 

інформація
Дані обліку земель Наявна паперова 

інформація

Рівень регіональний (обласний) та територіальних громад

- Шари ПКК всі*;
- Архівні матеріали 
проведених робіт 
(ґрунтові обстежен-
ня минулих років, 
схеми землеустрою, 
проекти відведення 
земельних ділянок 
у власність чи кори-
стування та ін.);
- Платні чи 
безоплатні онлайн-
ресурси.

- Шари ПКК: Ґрунти; 
Агровиробничі групи 
ґрунтів, Природно-
сільськогосподарське 
районування;
- Дані агрохімічної 
паспортизації в складі 
проектної документації 
чи окремо

- реєстри ДЗК;
- державний реєстр 
речових прав на не-
рухоме майно;
- самостійний облік 
виконавчими орга-
нами ОТГ

- Дані агрохімічної 
паспортизації в 
складі проектної 
документації чи 
окремо;
- Архівні матеріали 
проведених робіт 
(ґрунтові обстеження 
минулих років, схеми 
землеустрою, проекти 
відведення земельних 
ділянок у власність чи 
користування та ін.)

Локальний рівень (в розрізі окремих підприємств)

- Шари ПКК всі*;
- Платні чи безоплат-
ні онлайн-ресурси.

- Шари ПКК: Ґрунти; 
Агровиробничі групи 
ґрунтів, Природно-
сільськогосподарське 
районування;
- Дані агрохімічної пас-
портизації виконаної для 
власних потреб

- реєстри ДЗК;
- державний реєстр 
речових прав на не-
рухоме майно;
- самостійний облік.

Агрохімічні паспорти 
земельних ділянок, 
картограми агрохі-
мічного обстеження 
земель, картографічні 
й текстові (технічні 
звіти) ґрунтових осте-
жень,  а також само-
стійно створені карти 
для власних потреб

 
* Примітка: Шари ПКК всі станом на 2021 рік:

- Ортофотоплани;
- Оглядова карта (ЦДЗК);
- Оглядова карта (ТЕСТ);
- Карта масштабу М 1:100 000;
- Ортофотоплани (м. Київ);
- Незареєстровані території;
- Кадастровий поділ;
- Архівні ділянки;
- Обмеження у використанні земель;
- Розпорядження с/г землями;
- Державний нагляд за землями;
- АТУ;
- Ґрунти;
- Агровиробничі групи ґрунтів;
- Природно-сільськогосподарське районування;
- Межі територіальних громад;
- Природно-заповідний фонд;

- Землі, що потребують консервації;
- Водно-болотні угіддя міжнародного зна-
чення;
- Державний кордон України;
- Інформація щодо розпаювання земель; 
Ділянки з помилками геометрії;
- Місце розташування ЦНАП;
- Обласні центри;
- Умовна прибережна захисна смуга;
- Ліси;
- Смарагдова мережа;
- Геонадра (спец. дозволи);
- Родовища корисних копалин;
- Нафтогазові свердловини;
- Охоронні зони ГТС;
- Об’єкти Укренерго;
- Об’єкти Обленерго
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Окрему увагу слід приділити якості та достовірності оцифрованої інфор-
мації, що наразі відображена в ДЗК. Процес переведення паперових носіїв 
у цифровий формат супроводжується неминучими втратами інформації та її 
спотворенням. Помилки сканування, прив’язки до систем координат та процес 
векторизації призводить до неточностей у відображенні меж ґрунтових кон-
турів та атрибутивних даних. Це знижує довіру до інформації та ускладнює її 
використання для кадастрових, державних та регіональних цілей.

Також важливе місце посідає проблема актуальності та повноти необхідної 
інформації про ґрунтовий покрив. Ґрунтові процеси є динамічними, характе-
ристики ґрунтів не є сталими і постійно змінюються під впливом природних 
та антропогенних факторів. Застарілі дані не відображають сучасного стану 
ґрунтового покриву, що призводить до помилкових подальших розрахунків, 
таких як вартість оподаткування, умовна оцінка родючості, ерозійної стійкості 
та інших важливих властивостей земель. Крім того, існуюча інформація може 
бути недостатньою для окремих територій або мати недостатню деталізацію 
для вирішення конкретних завдань землевпорядкування, містобудування чи 
сільськогосподарського виробництва.

Окрім іншого, також існує проблема інтеграції ґрунтово-географічної ін-
формації з іншими даними державного земельного кадастру та іншими інфор-
маційними системами. Ефективне управління земельними ресурсами потребує 
комплексного аналізу різноманітної інформації, включаючи дані про власність, 
цільове призначення земель, обмеження у використанні, агрохімічні показники 
тощо. Відсутність належної інтеграції ускладнює, якщо не зовсім унеможлив-
лює проведення такого аналізу та прийняття зважених управлінських рішень.

Проблемою законодавчого рівня є і недостатнє нормативно-правове регу-
лювання сфери охорони ґрунтів. Указом Президента України від 23 березня 
2021 року № 111/2021 уведено в дію рішення Ради національної безпеки і обо-
рони України від 23 березня 2021 року «Про виклики і загрози національній 
безпеці України в екологічній сфері та першочергові заходи щодо їх нейтра-
лізації», згідно якого, окрім іншого, передбачалось внесення на розгляд Вер-
ховної Ради України проекти законів щодо збереження ґрунтів та охорони їх 
родючості (Про рішення, 2021). Зважаючи на обставини воєнного часу, така 
необхідна законодавча ініціатива досі не реалізована.

Для вирішення зазначених проблем та підвищення ефективності викорис-
тання ґрунтово-географічної інформації в ДЗК України необхідні комплексні 
заходи, серед яких:

-	 уніфікація методологічних підходів до проведення ґрунтових обстежень, 
класифікації ґрунтів та створення ґрунтових карт;

-	 розробка та впровадження єдиних стандартів і вимог до якості ґрунтово-
географічної інформації;

-	 фактичне проведення сучасних ґрунтових обстежень з використанням но-
вітніх технологій, таких як дистанційне зондування, GPS-позиціонування 
з подальшою обробкою інструментами геоінформаційних технологій з 
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метою отримання актуальної та високоточної інформації про ґрунтовий 
покрив;

-	 створення та постійне наповнення загальнодержавної бази даних ґрун-
тово-географічної інформації з відкритим та безперешкодним доступом 
для всіх зацікавлених користувачів;

-	 забезпечення сумісності даних з іншими інформаційними системами 
(містобудівний кадастр, інші галузеві кадастри, тощо);

-	 проведення контролю якості та верифікації існуючої векторизованої 
ґрунтово-географічної інформації з метою виявлення та усунення неточ-
ностей і помилок;

-	 розробка та впровадження ефективних механізмів обміну ґрунтово-гео-
графічною інформацією між різними державними органами, науковими 
установами та іншими зацікавленими сторонами;

-	 підвищення кваліфікації фахівців у сфері ґрунтознавства, земельного ка-
дастру та геоінформаційних технологій.

Впровадження цих заходів сприятиме підвищенню якості та актуальності 
ґрунтово-географічної інформації в ДЗК України, що, в свою чергу, забезпе-
чить прийняття обґрунтованих рішень у сфері управління природними ресур-
сами, охорони ґрунтів та сталого розвитку сільськогосподарського виробни-
цтва. Подальший розвиток і вдосконалення ґрунтово-географічної складової 
земельного кадастру є важливим кроком на шляху до ефективного та раціо-
нального використання земельного фонду України.

ВИСНОВКИ

Сучасне ґрунтознавство нашої країни пройшло довгий шлях від простих 
спостережень до складної міждисциплінарної науки. Накопичення значного 
обсягу інформації про ґрунти та зростання потреб в трансформації ґрунтово-
географічних даних зумовили необхідність еволюції підходу до організації 
досліджень та розвиток методів їх аналізу та систематизації. Важливим про-
міжним кроком у цьому напрямку стало створення та поширення ґрунтово-гео-
графічної інформації в онлайн-ресурсі ПКК України.

Однак процес діджиталізації та інтеграції ґрунтових даних супроводжуєть-
ся низкою проблем, серед яких розрізненість і несумісність даних, недостатня 
якість оцифрованої інформації, її застарілість та обмеженість, а також пробле-
ми інтеграції з іншими інформаційними системами та недостатнє законодавче 
регулювання.

Для ефективного використання ґрунтово-географічної інформації в ДЗК 
України необхідний комплексний підхід, що включає уніфікацію методології, 
проведення обстежень з застосуванням сучасних, в тому числі дистанційних 
технологій, створення загальнодержавної бази даних з відкритим доступом, 
контроль якості існуючих даних, налагодження обміну інформацією та підви-
щення кваліфікації фахівців, зокрема і в умовах правового режиму воєнного 
стану. 
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Пропонується розглянути створення регіональних ґрунтових інформацій-
них систем (ҐрГІС), які мають бути тісно інтегровані до національної інфра-
структури геопрострових вільнопоширених даних про ґрунти і які є релевант-
ними з даними Українського ґрунтового інформаційного центру.

Вирішення цих проблем сприятиме підвищенню якості та актуальності 
ґрунтово-географічної інформації, що є критично важливим для прийняття 
обґрунтованих рішень у сфері управління ґрунтовими і земельними ресурса-
ми, охорони ґрунтів та сталого розвитку сільськогосподарського виробництва 
України. Подальший розвиток ґрунтово-географічної складової ДЗК України є 
запорукою ефективного, раціонального та бережливого використання найцін-
нішого ресурсу нашої країни.
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SOIL AND GEOGRAPHICAL INFORMATION IN THE STATE 
LAND CADASTRE OF UKRAINE

Abstract 
Problem Statement and Purpose. The article highlights the problematic issues of 
information provision of the land cadastre in Ukraine on soil resources. The features 
of the functioning, formation (filling) and use of information on soils in the system of 
the state land cadastre of the country are characterized, in particular during the special 
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legal regime of martial law. The evolution of the soil and geographical database in 
Ukraine is also considered, the current state of the display of soil information on the 
Public Cadastral Map of Ukraine is analysed, proposals and recommendations are 
provided for solving some urgent problems of maintaining the state land cadastre in 
Ukraine in conditions of uncertainty associated with martial law, mainly in terms of 
rationalization of the use of agricultural lands.
Data & Methods. When writing the article, traditional general scientific and specific 
scientific research methods were used, as well as interdisciplinary approaches in 
the field of sciences related to the stated issues (land management, Earth sciences, 
geography, ecology, special sections of environmental, land and natural resource 
law). When preparing the proposed publication, the fund and archival materials of 
the Department of Geography of Ukraine, Soil Science and Land Cadastre and the 
Problem Research Laboratory of Soil Geography and Soil Cover Protection of the 
Chernozem Zone (PNDL-4 of ONU), land management schemes of administrative 
districts of Odessa region according to the old territorial division, data from the 
State Land Cadastre of Ukraine (SLC), including the Public Cadastral Map of 
Ukraine (PCM), as well as open data from geospatial databases (GBD) and soil 
geoinformation systems (GrGIS) of our country were used.
Results. For the effective use of soil and geographic information in the State 
Soil and Geophysical Survey of Ukraine, a comprehensive approach is required, 
including the unification of methodology, conducting surveys using modern, 
including remote technologies, creating a nationwide database with open access, 
quality control of existing data, establishing information exchange and improving 
the skills of specialists, including in the conditions of the legal regime of martial 
law. It is proposed to consider the creation of regional soil information systems 
(GrGIS), which are closely integrated into the national infrastructure of geospatial 
freely distributed soil data and which are relevant to the data of the Ukrainian Soil 
Information Centre. Solving these problems will contribute to improving the quality 
and relevance of soil and geographic information, which is critically important for 
making informed decisions in the field of soil and land natural resource management, 
soil protection and sustainable development of agricultural production in Ukraine. 
Further development of the soil and geographical component of the State Natural 
Resources of Ukraine is a guarantee of effective, rational and economical use of the 
most valuable resource of our country.

Keywords: land cadastre, soil resources, environmental management, land use, 
soil and geographic information, databases, geographic information systems, land 
degradation, martial law.


